

最美宁波人

教书是乐趣更是一份责任 镇海一位老人撑起一所老年大学

□记者 张颖 通讯员 李旭东

长石村，位于镇海区九龙湖镇南端，这里住着1100多户人家。就在这样一个村子里，村老年大学学员在110人左右。由于村里教师资源有限，在过去的6年里，老年大学就一位教师——洪卫祥，今年75岁。6年来，他默默奉献，当地村民深深为之感动。这是一位什么样的老人呢？昨天，记者来到镇海长石村一探究竟。

学员中年龄最大的有90岁

在长石村老年大学的课堂，记者见到了洪卫祥。虽已是古稀之年，老人精神矍铄，笑容满面。戴了一副黑框眼镜，显得有些书卷气。

回忆起当初受邀当教师，洪卫祥自觉“有点幸运”——2009年，长石村为丰富老人晚年生活，拟办一所村级老年大学。可办学容易，教师难请，老人们一辈子拿惯了镰刀、锄头，让他们放下这些去听课，真的不容易办到。当时，村里的绝大部分老人都没上过学，于是，有着初中文化的洪卫祥自然而然就成了不错的教师人选。

“当时开了一个小厂，决定来教书后，就把事情都交给了子女。”那会儿的洪卫祥年近70岁，“我想村干部能找上我，说明被信任，因此我要担起这份责任来。”

2010年下半年，村老年大学正式办了起来，村里特别辟了一个能容纳百人的会议室做课堂，还配备了投影仪、电视机等设备。根据安排，每周五上午8点至9点是授课时间，内容主要涉及老人养生、锻炼等方面。

“第一堂课，只有不到20人。”给老年人上课的通知都传达到各家各户了，可来的老人并不多。这并未影响洪卫祥，他不怠慢地认真讲完了那天的课。他相信，只要自己讲得好，会吸引更多的人来听。

2011年，省里有了统一的课程内容教材。为了推进老年大学走上正轨，洪卫祥在课程设置、讲课方式上动了不少心思。他根据老人的喜好，在课堂上讲些养生、保健、防病等小知识。单纯的讲解略显枯燥，他就将知识点用宁波方言讲，其中还经常穿插些历史故事，学员们听得越来越有味道。

他也不记得，从何时开始课堂里再无虚席，每次他一开口，听课的老人们就会意犹未尽地坐上一个小时。如今，常来听课的老人稳定在110人左右，最多一次超过120人。学员里头，年龄最大的为90岁，最小的50多岁。



洪卫祥老人在介绍老年大学里开设的养身及保健等课程。 记者 许天长 摄

教书是乐趣更是一份责任

六年间，老人累积了一批学员粉丝，常受到好评。在洪卫祥看来，这些都不重要。“活到老，学到老，奉献到老。”是老人笔记本上的一句话。

洪卫祥说，教书是一种乐趣，更是一种责任。2011年，洪卫祥在担起老年大学日常教学工作的同时，还积极奔走于区卫生局及各大医院。在他的努力下，宁波市第七人民医院与长石村老年大学

结对，定期派讲师团成员授课，偶尔还会为村里老人义诊，村民因此更加感激洪卫祥。

“我也很感谢结对的医生团队，不仅定期来，还常换课题，除了提供各种防治的简单方法，还不忽略心理学与生活管理等。”在洪卫祥看来，如今老年大学办得如此顺利，要归功于太多的人。

春节期间还忙着准备新课程

“感觉自己记忆力有点下降了，也希望有人来接班。可要让老人们听得进去，不容易教。”洪卫祥说，去年5月他生病动手术，停课两个月期间，听说许多学员常惦念，心里自觉不安，“那时方知自己心里实在是放不下这份‘职业’。”重返课堂后，洪卫祥丝毫不提自身病痛，还风趣地用自身的经

历向老人们讲解“定期体检提早发现”的重要性。

据悉，长石村老年大学的课程，一年分两学期。如今正值寒假期间，学员们是放假过春节了，但洪卫祥却没闲着，找了一大堆书籍翻阅起来。“为开学后的课程做点准备。”洪卫祥笑着说，“再说看书本来就是我的爱好！”

小区业委会给物业员工发红包 这是业主们对他们一年工作的认可

本报讯（记者 沈之蓥） 今年春节，海曙海光新都小区物业员工领到了一个红包，金额从50元至600多元不等，这个红包是小区业委会代表全体业主发放的。

海光新都小区位于环城西路旁，于2002年交付，共有700多户人家。据了解，这已经是小区业委会第三次给物业员工发红包，最早一次是2013年2月，当时，业委会在征求业主意见后，从小区业主共有部位收益中，拿出3900元钱换成超市卡，奖励了21名物业员工，凡上岗半年以上的都有200元。

这个传统延续了下来。昨天，业委会吴主任告诉记者，这次红包是春节前发的，今年的奖励金额比往年略有增加，上岗半年以上的每人增加了100元，变成了300元现金，其中，几位有过优秀表现的物业员工还获得了额外奖励。

与过去一样，在发放红包之前，业委会先是

经内部讨论通过，然后在公告栏以及小区QQ群发公告征求业主意见，这次公示持续了约半个月。

领取红包的包括物业保安、保洁、绿化、维修以及管理人员，一共发放了将近6000元钱。

物业管理处工作人员张女士因为工作时间短，领到了150元红包，虽然钱不多，但她说感受到了业主们的一份心意。物业俞经理说，员工们领到红包都很开心，这是业主们对大家过去一年工作的认可，也是激励他们在新的一年继续努力。

“我们是代表全体业主发红包。”业委会吴主任说，通过发红包的形式，表达业主们对物业员工的关心，肯定好的一面，同时也提醒他们改进不足的地方。

鄞州致诚物业管理师事务所负责人陈哲伟说，业委会代表业主发红包，有助于明确双方的角色定位，即全体业主是小区的主人，促使一些物业工作人员在心态上产生从管理者到服务者的转变。

放映员傅剑光 每年春节为村民放电影

本报讯（记者 边城雨 通讯员 邱龙君） 昨天是大年初七，鄞州区东吴镇勤勇村还沉浸在一片过年的喜悦中。下午5时许，傅剑光开着放映电影的面包车出现在村子里，他的面包车上装着高音喇叭，当村民们听到喇叭的声响，就知道傅师傅来了，晚上又有电影好看了。

现年44岁的傅剑光是一名乡村电影放映员，连续22年，他一直坚持给五乡和东吴的两个镇的30多个村的村民们放电影。

记者见到傅剑光时，他正忙着从面包车上往大会堂里搬放映电影的设备。傅剑光说，这是他今年放映的第33场电影，从小年夜开始，他就辗转到各个村子放电影，现在两个乡镇的村子快轮一遍了，到了元宵节，基本上可以轮过来了。

掐指算来，傅剑光做这一行已经22年了。这些年来，他几乎没有在家吃过年夜饭，过一个完整年，基本上都是奔波在放电影的路上。22年来，他共为村民放映电影近万场，观众达600万人次。